

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Гусевой Ольги Владимировны по теме «Особенности отношений в семьях с детьми с расстройствами аутистического спектра», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования Гусевой О.В. не вызывает сомнений. В настоящее время существует острая необходимость разработки эффективной системы психологического сопровождения семей, воспитывающих детей с нарушениями в психическом развитии, особенно расстройствами аутистического спектра (РАС), число которых значительно увеличилось. Дифференцированная психологическая помощь необходима не только особым детям, но и их родителям, братьям и сестрам, также находящимся в группе риска психологического благополучия в связи с пребыванием в ситуации хронического стресса, социальной изоляции, неопределенности. Необходимость изучения межличностных отношений в подобных семьях и выявления проблемных зон вызвана также недостаточной изученностью этих вопросов в современной психологической науке.

На основе систематизации новейших научных исследований Гусева О.В. разработала и апробировала собственную оригинальную программу изучения особенностей отношений в семьях, воспитывающих детей с РАС. Текст автореферата достаточно полно раскрывает методологические характеристики исследования: определена стратегия, четко обоснована процедура его проведения, сделан адекватный выбор средств методологического анализа, определены позиции в использовании понятийно-категориальной основы исследования, детально и аргументированно проведено обсуждение полученных результатов.

Достоверность данных диссертационного исследования несомненна. Исследование проводилось на репрезентативной выборке испытуемых (174 человека), использовалась группа сравнения. Подобранные методики валидны, надежны и отвечают поставленной цели и задачам. Данные подвергнуты тщательной математической проверке. Автор проводил апробацию результатов исследования на международных и всероссийских научно-практических конференциях. Результаты исследовательской работы опубликованы в трех рецензируемых научных изданиях. Данные исследования используются автором в педагогической и практической работе с семьями.

Научная новизна диссертационной работы Гусевой О.В. состоит в обогащении имеющихся исследований новыми фактами о психологических особенностях семей, в которых воспитываются одновременно здоровые дети и дети с психическими нарушениями. Получены данные, вносящие новый вклад в исследование специфики нарушений семейного функционирования в семьях с детьми с РАС. Впервые выявлены личностные характеристики, влияющие на особенности психосоциальной адаптации, у здоровых детей, имеющих сибса с

РАС. Также в работе построена на основе выявленных значимых клинико-психологических и социально-психологических факторов, отрицательно влияющих на семейное функционирование, оригинальная классификация семей, имеющих детей с РАС.


Практическая значимость данных исследования состоит в возможности их широкого применения профильными специалистами в практике психологического сопровождения семей с детьми с РАС в реабилитационных и лечебных центрах, в психологическом консультировании родителей.

Полученные в работе научные результаты, соответствующие поставленной цели и задачам, определяют соответствие диссертации шифру специальности 19.00.04 – «Медицинская психология» (психологические науки).

Выводы по работе диссертанта отвечают полученным результатам.



Диссертационная работа отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, соответствует критериям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор, Гусева Ольга Владимировна, достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология.

Доцент кафедры практической психологии
ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный
педагогический университет имени Козьмы Минина»,
кандидат психологических наук по специальности
19.00.07 – педагогическая психология

 Т.Л. Шабанова

27.04.2018 г.



Личную подпись	
Заверяю	
Специалист по кадрам	

Почтовый адрес Шабановой Татьяны Леонидовны:
г. Нижний Новгород (603101), ул. Ватутина, д. 3-а, кв. 73.
Телефон: 8-903-600-13-71, e-mail: shabanovatl@yandex.ru